Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.

Realschulabschlusspriifungen Bayern

2012 MIA1l
Prifungsdauer- Abschlussprufung 2012
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
Aufgabe A 1 Haupttermin

A 1.0 Die Punkte A(2|0), B(5|3) und C bilden das gleichseitige Dreieck ABC.

4

ol 1] e
!
A 1.1 Zeichnen Sie das Dreieck ABC in das Koordinatensystem zu 1.0 ein. 1P

A 1.2 Der Punkt B kann auf den Punkt C abgebildet werden. Berechnen Sie die
Koordinaten des Punktes C. Runden Sie auf eine Stelle nach dem Komma.

A 1.3 Berechnen Sie den Flacheninhalt A des Dreiecks ABC. Runden Sie auf eine Stelle
nach dem Komma.

LOosung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe169.pdf

MI A2

" Aufgabe A2 |  Haupttermin =

A 2.0 Nachdem der nordamerikanische Waschbar nach Deutschland eingeschleppt wor-
den war, konnte in einigen Gebieten festgestellt werden, dass die Anzahl der
Waschbaren jahrlich um 27 % zunimmt.

A 2.1 Legt man dieses Wachstum zugrunde und geht von einem Anfangsbestand von
250 Waschbiren in emem Beobachtungsgebiet am Jahresende 2012 aus, ldsst sich
der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der von diesem Zeitpunkt an vergange-
nen Jahre und der Anzahl y der Tiere annidhernd durch die Exponentialfunktion f
mit der Gleichung y=250-1,27" beschreiben (G =R xIR]).

Zeichnen Sie den Graphen zu f fir x £[0: 10]in das Koordinatensystem.
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A 2.2 Emmitteln Sie mit Hilfe des Graphen zu f. um wie viele Tiere der Bestand an
Waschbiren bis zum Ende des Jahres 2020 voraussichtlich zunehmen wird.



A 2.3 Berechnen Sie, in welchem Jahr die Anzahl der Waschbiren voraussichtlich erst-
mals grofler als 4900 sein wird.

2P

A 2.4 Emmitteln Sie durch Rechnung, am Ende welchen Jahres voraussichtlich erstmals
tiber 900 Waschbiren mehr als im Jahr zuvor registriert werden.

A 2.5 Durch die Zunahme des Waschbérenbestands in einem Gebiet ging die Anzahl an
Kormoranen, einer Vogelart, von anfinglich 3600 Vogeln um jahrlich 6 % zuriick.
Der Zusammenhang zwischen der Anzahl x der Jahre und der Anzahl y der Kormo-
rane lisst sich naherungsweise durch eine Exponentialfunktion der Form y =y, -k*
beschreiben (G=IR; xIR;: y,eR™: ke R \{l}).
Geben Sie die Funktionsgleichung an.

MI A3



U Aufgabe A3 [T Haupttermin [T

A30

A3l

A32

Die Axialschnitte von Rotationskorpern
sind achsensymmetrische Siebenecke

ABCDE,FG,. Der Mittelpunkt M der
Seite [BC] und der Punkt F liegen auf der
Symmetrieachse. Punkte G, und E, auf

der Strecke [AD] legen zusammen mit
dem Punkt F Winkel E FG,_ fest. Die

Winkel E_FG_ haben das MaB @ mit
@)% 112,629.

By

E,

B

M

Es gilt: <MBA =90°; <BAG, =90°; AB=5cm; BC=9 cm; MF=2 cm.

Die Skizze zeigt das Siebeneck ABCDE FG, fir ¢=80°.

Begriinden Sie durch Rechnung das MaB der oberen Intervallgrenze fir ¢.

1P

Zeigen Sie, dass fur das Volumen V der Rotationskorper in Abhingigkeit von ¢

\ -

:
gilt: V(p)=9-m-| 1 l,25-tanz%) cm’.

A 3.3 Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers fiir ¢ =100°. Runden Sie auf

Lésung

zwei Stellen nach dem Komma.


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe169b.pdf
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Prifungsdacer: Abschlussprifung 2012
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |

" Aufgabe B 1 [T Haupttermin [T

B 1.0 Die Gerade h mit der Gleichung y =%x (G=IRxIR) ist Symmetrieachse von
Rauten A B C D, . Die Diagonalen [B,D,] der Rauten A_B,C D, liegen auf der
Geraden h. Die Punkte A (x|2x+3.5) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung
y=2x+3,5 (G =R xIR). Die Abszisse der Punkte D, ist stets um vier groBer als
die Abszisse x der Punkte A . Dabei gilt: x €]-2,92:3,92[.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Raute A,B,C,D, fir x =—0,5 und die
Raute A,B,C,D, fir x =2 in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; -4=x=8;: -3=y=0. 3P

B 1.2 Zeigen Sie, dass fiir die Punkte D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte
A, gilt: D,(x+4|0,8x+3,2). Bestitigen Sie sodann durch Rechnung die untere
Intervallgrenze x =-2,92 der Rauten A B,C.D, . 2P

B 1.3 Begriinden Sie, warum sich fur [A,D,]Lh die obere Intervaligrenze x=3,92
ergibt und bestatigen Sie diese durch Rechnung.

2P

B 1.4 Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte C_ in Abhingigkeit von

der Abszisse x der Punkte A .

[Ergebnis: C_(2,17x+3,41/0,54x-0,77)] 3P
B 1.5 Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Rauten A B, C D, in Abhangigkeit von der

Abszisse x der Punkte A . 3P
B 1.6 Die Seite [C,D,] der Raute A,B,C,D, verlduft senkrecht zur x-Achse.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D,. 2P

B 1.7 Inder Raute A,B,C,D, hat die Diagonale [A ,C,] die gleiche Linge wie die Seite
[A.D,]. Begriinden Sie, dass fur die Diagonale [B,D,] gilt: B,.D,=A,D, 3. 2P

MI B2



Prifungsdauer. Abschlusspriufung 2012
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B2 [ Haupttermin [T

B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild des geraden /
Prismas ABCDEF, dessen Grundfliche das rechtwinklige ¢
Dreieck ABC mit den Katheten [AB] und [AC] ist. \
Es gilt: AB=AD=6cm;: AC=8cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem ol
Komma.

A B

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild des Prismas ABCDEF, wobei die Kante [AB]auf der
Schrigbildachse liegen soll (Lage des Prismas wie in der Skizze zu 2.0 dargestellt).

Fir die Zeichnung gilt: q= %; @=45°

Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [FE] und das Mall des Winkels AFE.
[Ergebnis: FE=10cm; < AFE =50,21°]

B 2.2 Punkte Q, liegen auf der Strecke [FE]. Die Winkel FQ A haben das Mall @ mit
@ [64,90% 129,799 . Die Punkte Q, sind zusammen mit den Punkten A und F
Eckpunkte von Dreiecken AQ F.

Zeichnen Sie das Dreieck AQ,F firr FQ, =4 cm in das Schrigbild zu 2.1 ein.
Begriinden Sie sodann die Intervallgrenzen fiir @.

B 2.3 Berechnen Sie die Lange der Strecken [FQ, ] in Abhédngigkeit von @.
. °
10 sm(S'O,Zl +9) em]
sing@

[Ergebnis: F_Q_( Q)=

B 2.4 Die Punkte Q_ sind die Spitzen von Pyramiden ADFQ_ mit der Grundflaiche ADF
und den Hohen [P,Q_ ]. Die Punkte P, liegen auf der Strecke [DF].
Zeichnen Sie die Pyramide ADFQ, und die Héhe [P,Q,] in das Schragbild zu 2.1
ein. Ermitteln Sie sodann durch Rechnung das Volumen V der Pyramiden ADFQ,
in Abhangigkeit von @.

48-sm(i-50,2 1°+9) om?
sing

[Ergebnis: V(g)= ]

B 2.5 Das Volumen der Pyramide ADFQ, ist um 70% kleiner als das Volumen des
Prismas ABCDEF . Berechnen Sie das zugehorige Winkelmall ¢.

B 2.6 Die Hohe der Pyramide ABEDQ, mit der Grundflache ABED hat das gleiche MaB
wie die Hohe der Pyramide ADFQ,. Begriinden Sie, dass das Volumen der
Pyramide ABEDQ, 1.5 mal so groB ist wie das Volumen der Pyramide ADFQ, .

Lésung

4P

3P

2P

3P

3P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe171.pdf
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Priifungsdauar- Abschlussprifung 2012
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. AufgabeA1 | B ~ Nachtermin =
: L — —2-cosp+6 _— —4 5
A 1.0 Die Pfeile OP,(9)= > und O0Q,(p)= mit O(0/0)
cos @ cos@+3
spannen fiir @ £[0° 180°] Dreiecke OP,Q, auf.
1)
1
0 1 o3

A L1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile 0—P, und %l fir ¢ =120° und O—P und
0Q, fir =165°. Runden Sie auf eine Stelle nach dem Komma. Zeichnen Sie
sodann die Dreiecke OP,Q, und OP,Q, in das Koordinatensystem zu 1.0 ein.

A 1.2 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir den Flacheninhalt A der Dreiecke OP,Q, in
Abhingigkeit von ¢ gilt: A(_(P)=(9+C052 @) FE. Emmitteln Sie sodann den
minimalen Flicheninhalt mit dem zugehérigen Winkelmall .

MI Nach A2



~ Aufgabe A2 = " Nachtermin =

A 2.0 Gegeben sind die Funktion f mit der Gleichung y=-2,5"-15 mit G=Rx R
und die Gerade g mit der Gleichung y=2 mit G=RxR.
I

;

A 2.1 Punkte A (x|2) auf der Geraden g und Punkte B,(x|-2,5"""-15) auf dem
Graphen zu f haben dieselbe Abszisse x. Die Punkte A, und B, bilden zusammen
mit Punkten C, auf der Geraden g Dreiecke A_B,C,. Es gilt: A,C, =3LE.
Zeichnen Sie den Graphen zu f sowie das Dreieck A BC, fir x=-2 und das
Dreieck A,B,C, fir x =6 in das Koordinatensystem zu 2.0 ein.

A 2.2 Zeigen Sie, dass fiir die Lange der Strecken [A_ B, ] in Abhangigkeit von x gilt:
A,B (x)=(2,5""+3.5) LE

2P



A 23 Im Dreieck A B,C, verhalten sich die Seitenlangen A,B, zu A,C, wie 2:1.
Berechnen Sie den zugehorigen Wert fiir x.

2P
A24 Im Dreieck A,B,C, gilt: <« C,B,A,=15°. Berechnen Sie den Flicheninhalt des
Dreiecks A ,B,C,. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
2P
A 2.5 Begriinden Sie, dass es unter den Dreiecken A_B_ C, kein gleichschenkliges Drei-
eck gibt.
Losung
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https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe172a.pdf

0 Aufgabe A3 [T Nachtermin [T

A 3.0 Das gleichschenklig-rechtwinklige Dreieck ABC mit der Basis [AC] ist die
Grundfliche eines geraden Prismas ABCDEF. Der Punkt D liegt senkrecht Gber
dem Punkt A. Es gilt: AB=6cm und AD=3cm.

In der Zeichnung gilt: q =%; @=45°; [AB] liegt auf der Schragbildachse.
i F

A B
A 3.1 Punkte P, liegen auf der Strecke [CF]. Die Winkel CAP, haben das Ma8l @ mit
@ €]0° 19,47°] . Die Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden ABCP, .
Zeichnen Sie die Pyramide ABCP, fir CP, =lcm in das Schrigbild zu 3.0 ein
und zeigen Sie sodann, dass fur die Hohe der Pyramiden ABCP, in
Abhingigkeit von @ gilt: C_Pn(cp) =8,49cm-tang.

2P
A32 Das Volumen der Pyramide ABCP, betrigt 7cm®. Berechnen Sie das
zugehorige WinkelmalBl @ . Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
2P
A33 Fir dic Hohe der Pyramide ABCP, gilt: CP,=0,5-CF. Kreuzen Sic an,
welchen Anteil das Volumen der Pyramide ABCP, am Volumen des Prismas
ABCDEF besitzt.
ol T ol ol o] ol 1P
8 6 - 3 2 -

MI Nach B1



Prifungsdaver. Abschlussprufung 2012

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B [ Nachtermin [T

B 1.0 Punkte C,(x|0.8x) auf der Geraden g mit der Gleichung y=0.8x (G=RxIR)
bilden fiir x >0 zusammen mit den Punkten A(0|0), B, und D_ Drachenvierecke
AB, C D  mit der Symmetrieachse g. Die Winkel B, AC_ haben das MaB 60°.
Punkte M_ sind die Schnittpunkte der Diagonalen der Drachenvierecke AB C D, .
Esgilt: AM, :M,C, =1:3.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeichnen Sie die Gerade g, die Drachenvierecke AB,C/\D, fir x=3.,5 und
AB,C,D, fir x=8 sowie dic Diagonalen [B,D,] und [B,D,] mit den
Diagonalenschnittpunkten M, und M, in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Liangeneinheit | cm; -2=x=12; 3=y=11.

3P

B 1.2 Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fir die Linge der Strecken [AB_] gilt:
SN C—
AB,=—-AC,.
LA n 2P

B 1.3 Die Punkte C_ konnen auf die Punkte B, abgebildet werden.
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte B, in Abhingigkeit von der Abszisse x
der Punkte C, .
[Ergebnis: B_(0,60x|-0,23x)] 3P

B 1.4 Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Trigergraphen h der Punkte B, . 1P

B 1.5 Das Drachenviereck AB,C,D,hat einen Flacheninhalt von 25 FE. Berechnen Sie
die Koordinaten des Punktes C,. 3P

B 1.6 Jedes Dreieck AB C, und das zugehorige Drachenviereck AB C_D_ haben jeweils
einen gemeinsamen Umkreis, dessen Mittelpunkt U stets auf der Symmetrieachse
g liegt. Das Drachenviereck AB,C,D, hat den Umkreismittelpunkt U,(5|4).
Zeichnen Sie das Drachenviereck AB,C,D, mit dem zugehorigen Umkreis in die
Zeichnung zu 1.1 ein. Berechnen Sie sodann die Koordinaten des Punktes B, . 3P

B 1.7 Begriinden Sie, dass die Winkel D C B  das MalB 60° haben. 2P

Lésung
MI Nach B2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe173.pdf

Priifungsdaer: Abschlussprifung 2012
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B2 [ Nachtermin [0

B 2.0 Das gleichschenklige Trapez ABCD hat die parallelen Seiten [AD] und [BC] mit
AD=12cm und BC =6cm. Der Mittelpunkt der Seite [AD] ist der Punkt E, der
Mittelpunkt der Seite [BC] ist der Punkt F. Es gilt: EF=5cm.

Das gleichschenklige Trapez ABCD ist die Grundfliche einer Pyramide ABCDS,
deren Spitze S senkrecht iiber dem Punkt F liegt. Es gilt: FS=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [EF] auf der
Schrigbildachse und der Punkt E links vom Punkt F liegen soll.

Fur die Zeichnung gilt: q =%: w=45° 2p
B 22 Berechnen Sie das MaB des Winkels FES und die Linge der Strecke [ES].
[Ergebnis: < FES=63,43°; ES=1L18cm] ’p

B 2.3 Der Mittelpunkt der Strecke [EF] ist der Punkt L. Die Parallele zu [AD] durch den
Punkt L schneidet die Strecke [AB] im Punkt G und die Strecke [DC] im Punkt H.
Punkte M, liegen auf der Strecke [ES]. Die Punkte M, sind die Mittelpunkte der
Strecken [P,Q, ] mit P, €[DS] und Q, €[AS]. Es gilt: P,Q, || GH.

Die Winkel M_LE haben das Ma8 ¢. Die Punkte G. H, P, und Q, bilden fur

@ =[0° 104,04 gleichschenklige Trapeze GHP,Q, .

Zeichnen Sie das Trapez GHP,Q, fir ¢ =85° in das Schragbild zu 2.1 ein.

Begriinden Sie sodann die obere Intervallgrenze fiir . 3P

B24 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiur die Liange der Strecken [LM,] in
Abhingigkeit von @ gilt:

i 2,24
LM e endgiae— y
Sy o

Unter den Strecken [LM, ] hat die Strecke [LM,] die minimale Linge.
Berechnen Sie das zugehdrige WinkelmaB ¢. 3P

B 2.5 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lange der Strecken [P,Q,] in Abhangigkeit
von @ gilt:

ﬁ«w( 12

2,68-sing ]cm

sin(63,43°+9) 4p

B 2.6 Uberpriifen Sie rechnerisch, ob das Trapez GHP,Q, fiir ¢=70° ein Rechteck ist. 3P

MII Al



Prifungsdaver- Abschlussprufung 2012

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
" Aufgabe A1 [ Haupttermin [
Al Die nebenstehende Skizze zeigt den Plan C
eines dreieckigen Grundsticks ABC. Zum E

Bau einer neuen StraBe muss ein Teil des
Grundstiicks  abgetreten  werden.  Dabei
verkiirzen sich die Seiten [AB] und [AC]
jeweils um ein Sechstel ihrer urspriinglichen
Lange auf die Seiten [AD] und [AE].

Esgilt: AB=60m; BC=45m; AC=5Im, A D B
Berechnen Sie den Inhalt A, der abgetretenen Fliche und geben Sie an, um wie
viel Prozent sich das Grundstiick verkleinert hat.

[Teilergebnis: <t BAC=46,97°]

L6sung

MII A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe175.pdf

" Aufgabe A2 [ Haupttermin [T

A 2.0 Das Drachenviereck ABCD mit der Symmetrieachse AC ist die Grundfliche der
Pyramide ABCDS. Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Diagonalenschnitt-
punkt M des Drachenvierecks. . .
Esgilt: AC=14cm: AM=6cm: BD=12cm: MS=10cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
In der Zeichnung gilt: q =%; @=45%; [AC] liegt auf der Schragbildachse.
S

B

A 2.1 Berechnen Sie das Mall o des Winkels CAS und die Lange der Strecke [AS].
|Ergebnisse: oo =59,04°; AS=11,66 cm]



A 2.2 Punkte P, liegen auf der Strecke [AS] mit ﬁ=x cm, 0=x=1166;: xeR.
Zeichnen Sie den Punkt P, fir x=2.5 und die Strecke [P,C] in die Zeichnung
zu 2.0 ein. Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [P,C] und das Mal} des
Winkels P,CA.

P

A 2.3 Unter den Strecken [P,C] hat die Strecke [P,C] die minimale Lange.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [AP,].

1P

A 2.4 Berechnen Sie den Flicheninhalt A i des Dreiecks ABS.

MII A3



0 Aufgabe A3 [T Haupttermin [T

A 3.0 Niger ist ein Staat in Westafrika. Zu Beginn des Jahres 2010 lebten dort etwa
15.5 Millionen Menschen. Unter der Annahme einer gleichbleibenden jahrlichen
Wachstumsrate lasst sich die Einwohnerzahl y Millionen nach x Jahren nahe-
rungsweise durch die Funktion f mit der Gleichung y=15,5-1,035" mit
G = R x IR beschreiben.

A 3.1 Um wie viel Prozent wichst nach dieser Annahme ab dem Jahresbeginn 2010 die
Einwohnerzahl in Niger jihrlich?

1P
A 3.2 Erginzen Sie die Wertetabelle auf eine Stelle nach dem Komma gerundet. Zeich-
nen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem.
x | o 5 o [ 15 [ 20 [ 25 | 30
15.5-1,035" |
_.....yt'
-10
o[ I 1 Px
" |
‘ : 2P
A 3.3 Geben Sie mithilfe des Graphen zu f an, nach wie vielen Jahren die Einwohner-
zahl von Niger 25 Millionen betragen wirde.
1P

A 3.4 Berechnen Sie auf Millionen gerundet, wie viele Einwohner Niger bei gleich blei-
bender jihrlicher Zuwachsrate zu Beginn des Jahres 2064 haben wiirde.

L6sung
MII B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe175b.pdf

Prifungsdauer. Abschlussprifung 2012

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

" Aufgabe B 1 [T Haupttermin [T

B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte P(—5|-19) und Q(7}5). Sie hat eine
Gleichung der Form y=-0,25x"+bx+c mit G=RxR und b,ceIR. Die
Gerade g ist festgelegt durch die Punkte R(0|2,5) und S(5/0).

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fir b und c. dass die Parabel p die
Gleichung y=-0,25x"+2,5x—0,25 hat und bestimmen Sie die Gleichung der
Geraden g. Zeichnen Sie sodann die Parabel p fir x £[0;12] und die Gerade g in
ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; —1=x=14; -T=y=7 5P

B 1.2 Punkte A (x|-0.5x+2.5) auf der Geraden g und Punkte
D,(x}-0,25x2+2,5x-0,25) auf der Parabel p haben dieselbe Abszisse x und
sind zusammen mit Punkten B, und C_ die Eckpunkte von Trapezen

A B.C.D,.

Es gilt: [AB_]|[C,D,]: <«BA D, =9°: X, < Xg1 A B =4LE und
C,D,=21E.

Zeichnen Sie die Trapeze A;B,C,D, fir x=2 und A,B,C,D, fir x=9 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.3 Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fir den Flicheninhalt A der Trapeze
A, B.C,D, in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:

A(x)=(-0,75x*+9x—8,25) FE 2P
B 1.4 Emmitteln Sie rechnerisch. fir welche Werte von x es Trapeze A_B,C, D, gibt. 2P
B 1.5 Unter den Trapezen A B,C, D, besitzt das Trapez A ,B,C,D, den maximalen

Flacheninhalt.

Bestimmen Sie den Flicheninhalt des Trapezes A;B,C,D, und den zugehdrigen

Wert fiir x. 2P

B 1.6 Bestimmen Sie im Trapez A,B,C.D, aus Aufgabe 1.2 rechnerisch das Mall des
Winkels <2 C,B,A, . Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
Begrinden Sie sodann, dass es kein Trapez A_B,C D, gibt, fur das gilt:
«<C,B,A, =75°. 4P

MII B2



Prfungsdaer Abschlusspriifung 2012

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik Il

" Aufgabe B2

B 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt einen kreissektorformigen
Sonnenficher, der Balkone vor Sonne. Wind und
neugierigen Blicken schiitzen soll. Zwei Stibe zwischen
den Punkten D und B sowie zwischen den Punkten E
und B teilen den Sonnenficher in drei kongruente *®
Teilsektoren.

Es gilt: _B—£=110,gacm; b=}q0|,6cm ist die Lange des
Bogens CA: DeCA: EeCA.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem
Komma.

B 2.1 Berechnen Sie das Mal B des Winkels <{CBA . Zeichnen Sie den Kreissektor
BCA mit dem Mittelpunkt B und dem Radius BC sowie die Strecken [DB]. [EB]
und [AC] im MaBstab 1:10.
[Ergebnis: p=105,0°]

B 2.2 Um die Stabilitit des Sonnenfichers zu erhéhen, wird zwischen den Punkten A und
C eine Stange eingezogen, die um 5% kiirzer ist als die Strecke [AC].
Bestimmen Sie rechnerisch die Lange { dieser Stange.

B 2.3 An den Punkten B und C wird der Sonnenficher an einer Mauer fest verankert.
Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Abstand d des Punktes A zu dieser Mauer
gilt: d=106,3cm.

B 2.4 Die Strecke [AC]schneidet die Strecke [DB] im Punkt G und die Strecke [EB] im
Punkt F. Berechnen Sie die Lange der Strecke [GB] sowie den Flicheninhalt
A 4 des Dreiecks BGF.
[Ergebnisse: GB=70,2cm; A, ., =1413,3 cm’]

B 2.5 Bestimmen Sie rechnerisch den Flicheninhalt A, der Figur CDG, die durch den
Kreisbogen CD sowie die Strecken [DG] und [GC] begrenzt wird.
[Ergebnis: A, =1481,2 cm?]

B 2.6 Der Sonnenficher soll zweifarbig gestaltet werden. Dazu werden die Flichen der
Figur CDG, der Figur EAF und des Dreiecks BGF entsprechend der Skizze
dunkel abgesetzt.

Zeigen Sie rechnerisch, dass der helle Teil um mehr als 40% grofer ist als der
dunkle Teil.

Lésung
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| Aufgabe A1 [ Nachtermin [

Al Die nebenstehende Skizze zeigt das Drachenviereck
ABCD mit der Symmetrieachse AC.
Es gilt: AB=8cm: < BAD=50°; <« CBA =100°.
Der Kreisbogen DB hat den Mittelpunkt C und
schneidet die Strecke [AC] im Punkt G. Der Kreisbogen
EF mit E €[AB] und Fe[AD] hat den Mittelpunkt A
und beriihrt den Kreisbogen DB im Punkt G.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [BC] und bestimmen Sie sodann durch
Rechnung den Umfang der Figur BGE, die durch die Kreisbogen EG. GB sowie
die Strecke [BE] begrenzt wird. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
[Teilergebnis: BC=4,13cm |

MII Nach A2



| Aufgabe A2

A20

A2l

A22

Die nebenstehende Skizze zeigt ein
Schrigbild des geraden Prismas
ABCDEF mit dem gleichseitigen Drei-
eck ABC als Grundflache. Die Strecke
[GH] mit G <[DE] und He[FE] ist
parallel zur Strecke [DF]. Die Punkte K
und L sind die Mittelpunkte der Stre-
cken [DF] und [GH]. Die Flache DGHF
ist die Grundfliche der Pyramide
DGHFB mit der Spitze B.

Es gilt:

ﬁ=6cm; AD=6cm: KL=2cm.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stel-
le nach dem Komma.

In der Zeichnung gilt: q =%; o=45°

A

Berechnen Sie das_Volumen deri)'rmnide DGHFB.
[Teilergebnisse: GH=3,7cm; EL=3.2cm]

Berechnen Sie das MaB des Winkels LBK.

A 2.3 Das Dreieck GEH ist die Grundflache der Pyramide GEHB mit der Spitze B.
Berechnen Sie die Oberfliche O dieser Pyramide.

LOosung
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" Aufgabe A3 |

A 3.0 Der Wert eines zwei Jahre alten Gebrauchtwagens betrigt derzeit 12750 €. Seit
dem Neukauf hat das Fahrzeug jihrlich 16 % an Wert verloren. Bei gleichblei-
bendem prozentualen Wertverlust lasst sich nach x Jahren der Zeitwert y € des
Wagens durch die Funktion f mit der Gleichung y=12750-0,84" mit

G = R; x IR} beschreiben.

A 3.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem.

X

0

2

4

6

8

10

12750-0,84*

4

5

0

X

A 2.2 Das Auto soll mit einem Zeitwert von 5000 € verkauft werden. Geben Sie mithilfe
des Graphen zu f an, wie viele Jahre man mit dem Verkauf noch warten muss.

A 3.3 Berechnen Sie den Wert des Autos beim Neukauf auf ganze Euro gerundet.

MII Nach B1
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0 Aufgabe B 1 [T Nachtermin [T

B 1.0 Die Parabel p verlduft durch die Punkte P(-2]/-3) und Q(3]4.5). Sie hat eine
Gleichung der Form y=ax’+bx+3 mit G=RxR, acR\{0; und be R.
Die Gerade g ist festgelegt durch die Punkte A(-1|-3) und D(12|3.5) mit
G=RxR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fir a und b, dass die Parabel p die
Gleichung y=-0,5x"+2x+3 hat und bestimmen Sie sodann die Koordinaten
des Scheitelpunktes S der Parabel p. Zeichnen Sie die Parabel p fir x €[-3; 6] in
ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit | cm; 4=x=7: -8=y=6 4P

B 1.2 Berechnen Sie die Gleichung der Geraden g und zeichnen Sie diese in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.
[Ergebnis: g: y=0,5x-2.5] )P
B 1.3 Begriinden Sie rechnerisch, dass sich die Parabel p und die Gerade g in zwei
Punkten schneiden. 2P

B 1.4 Punkte B,(x|—0,5x"+2x+3) und C, auf der Parabel p sind zusammen mit dem

Punkt A(—1|-3) Eckpunkte von Dreiecken AB_C, . Die x-Koordinate der Punkte

C, ist um 3 kleiner als die Abszisse x der Punkte B, .

Zeichnen Sie die Dreiecke ABC, fur x=15 und AB,C, fir x=5 in das

Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Zeigen Sie sodann, dass fiir die Koordinaten der Punkte C, in Abhdngigkeit von

der Abszisse x der Punkte B, gilt: C (x—3|-0,5x" +5x-7.5) P
B 1.5 Berechnen Sie den Flicheninhalt A des Dreiecks AB,C, . 1p
B 1.6 Im Dreieck AB,C, aus 1.4 besitzt der Winkel B,AC, das Mal} .

Berechnen Sie a. 3P

LOosung
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B 2.0

B2l

B22

B23

B24

B25

B26

Die Grundflache des Erlebnisbeckens eines
Schwimmbades hat die Form eines Trapezes
mit angrenzendem Kreissektor. Teile des
Bodens sollen farbig gestaltet werden. In
nebenstehender Skizze sind die geplanten
Farbbereiche dargestellt.

Es gilt: [AB] || [CD]; AB=60m;
AC=58m: AD=40m: < BAD=60°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen A
nach dem Komma.

Zeichnen Sie das Trapez ABCD im MaBstab 1:500. Berechnen Sie das MaB des
Winkels DCA und den Abstand der beiden parallelen Seiten [AB] und [CD].
[Ergebnis: «-DCA =36,67°; d([AB];[CD])=34,64m]

Durch den trapezformigen Bereich ABCD des Bodens soll ein blauer Streifen mit
den parallelen Begrenzungslinien [ED] und [BF] verlaufen. Dabei gilt: E =[AB]
mit EB=10m und Fe[CD].

Zeichnen Sie die Begrenzungslinien [ED] und [BF] in die Zeichnung zu 2.1 ein und
berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [ED].

[Ergebnis: ED=45.83m]

Berechnen Sie den Flicheninhalt des blauen Streifens EBFD.
[Ergebnis: A, =346,40m’]

Der kreissektorformige Bereich CGF mit dem Mittelpunkt C wird in tirkiser
Farbe gestaltet. Dabei schneidet der Kreis um C mit dem Radius CF die Seite
[BC] im Punkt G. o

Tragen Sie den Kreisbogen GF in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie
sodann das MaB des Winkels ACB.

[Ergebnis: «tACB =74,58°]

Zeigen Sie. dass fir die Lange der Strecke [DC] gilt: DC=26,52m.
Berechnen Sie sodann den Flicheninhalt des turkisfarbenen Kreissektors.
[Ergebnis: A_,, .., =592,42m*]

Bestimmen Sie den prozentualen Anteil der farbigen Flichen an der Gesamtflache
des Beckenbodens.

4P

2P

3P

ip

P



